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DESBATERILE SFÂNTULUI SINOD 
Sesiunea ordinară a Sf. Sinod din anul 

acesta s'a deschis în ziua de 2 8 Mai c. 
ţinând şedinţe până Vineri 1 Iunie, în 
sala bisericii Antim din Bucureşti, sub 
prezidenţia I. P. S. Sale Pimen, mitropo
litul Moldovei. Desbaterea a fost premersă 
de un Te-Deum săvârşit la sfta Patriarhie. 

Dl Ministru Al. Lapedatu a cetit mesajul 
regal iar I. P. S. Sa preşedintele a rostit 
cuvântarea de deschidere, amintind eveni
mentele mai însemnate întâmplate în viaţa 
publică şi bisericească dela ultima sesiune. 

Intrându-se în ordinea de zi s'au ales 
diferitele comisiuni cărora li s'au distribuit 
actele chestiunilor ce trebue studiate şi 
raportate. 

în şedinţa a doua după deschidere, I. P. 
Sf. Sa Mitropolitul Gurie a prezentat ce
rerea semnată de toţi episcopii, ca pe lângă 
localul Sf. Sinod să se zidească un cămin 
pentru toţi episcopii externi, din contribu-
ţiunile eparhiilor din toată ţara. Cererea 
s'a predat comisiunei compusă din I. P. S. 
Lor Gurie al Basarabiei, Nicolae al Cluju
lui şi Cosma al Dunării-de-jos, cari vor 
veni cu propuneri precise privitor la teren, 
planuri, devizuri şi contribuţiunile eparhiilor. 

Luându-se în discuţie chestiunea repre
zentării piesei „Samarineanca" a lui Ed-
mond Rostand, nu s'a aprobat această cerere. 

P. S. Episcopul Ghenadie al Buzăului a 
propus să se înfiinţeze o revistă a Sf. S i 
nod perltru propaganda în străinătate. Pro
punerea a fost admisă. 

Sinodul a decis apoi să se aleagă din 
sânul său o comisiune specială care să se 
ocupe de toate chestiunile bisericeşti externe. 

S'a decis ca de aici înainte toţi credin
cioşii noştrii din America să stea sub ju-
risdicţiunea Patriarhiei. S 'a discutat apoi 

şi chestiunea înfiinţării unui episcopat or
todox pentru românii din America, deci-
zându-se să se trimită acolo o misiune 
specială care să cerceteze situaţia la faţa 
locului. Dacă va fi necesar se va trimite 
un episcop sau un vicar episcopal pentru 
nevoile religioase ale românilor de acolo. 

în urma referatului P. S. Sale episcopu
lui Lucian al Romanului, Sinodul decide 
să se revizuiască numărul protopopiatelor. 

Sulevându-se din partea membrilor Sf . 
Sinod chestiunea scoaterii din buget a re-
tribuţiunii secretarilor protopopeşti, a im
piegaţilor şi servitorilor, p chestiune care 
atinge mult bunul mers administrativ şi 
de funcţionare a protopopiatelor, dl mini
stru Al. Lapedatu, fiind prezent, a pus în 
vedere că în bugetul viitor va lua o sumă 
pauşală pentru fiecare protopopiat, din care 
protopopul va angaja personalul de care 
are nevoie. După experienţele făcute până 
acum cu numirea secretarilor şi impiega
ţilor protopopeşti, această soluţiune s'a a-
flat a fi cea mai corăspunzătoare. 

Dl ministru Al. Lapedatu în vederea al
cătuirii proectelor de legi pentru salariza
rea clerului ortodox şi pentru organizarea 
învăţământului teologic, cere Sinodului să 
numească câte trei delegaţi în fiecare co 
misie de redactare a celor două proiecte. 

Sf. Sinod în cea dintâi comisiune a de
legat pe I. P. S. Sa Nectarie al Bucovinei-, 
Ghenadie al Buzăului şi arhiereul Andrei 
Crişanul. în comisiunea salarizării preoţilor 
a delegat pe P. Sf. Lor Nicolae al Clujului, 
Lucian al Romanului şi Visarion al Hoti-
nului. Aceasta comisiune va statori prin
cipiile de salariere a preoţimii, luând de 
bază şi situaţia veniturilor şi sesiunilor pa
rohiale, în feliul acesta se va ajunge la 



echitate în salarizare şi ameliorarea situa
ţiei celor lipsiţi. 

Şedinţa a treia: Sf. Sinod a aprobat să 
se tipărească versificarea acatistului Sf. 
Dumitru Basarabof, a dlui Sandu Tudor, 
pentru a servi ca literatură bisericească. 

Luându-se în discuţie chestiunea pro
gramei analitice a învăţământului religios 
în şcoalele secundare, s'a decis să se îna
inteze un memoriu Ministerului Instrucţiei, 
în care să se evidenţieze necesitatea de a 
se fixa două ore pe săptămână pentru în
văţământul religios, în fiecare clasă. 

Comisiunei pentru organizarea învăţă
mântului teologic i s'a încredinţat şi alcă
tuirea unui proect de programă analitică a 
învăţământului religios. 

Aceşti reprezentanţi ai Sf. Sinod vor 
participa şi la lucrările comisiei restrânse 
ce se va întruni la Ministerul Instrucţiunii 
pentru redactarea definitivă a programei 
analitice. 

înainte de deschiderea şedinţei membrii 
Sinodului au primit vizita misionarului 
Dougles, reprezentant al episcopului angli
can de Canterbury. Misionarul a invitat bi
serica ortodoxă să trimită un delegat la 
sinodul bisericii anglicane, ce se va ţine 
în 1930 în Anglia. 

Şi -a manifestat dorinţa ca pe baza ca-
nonicităţii celor şapte sinoade ecumenice 
din primele veacuri ale creştinismului şi 
pe baza scrierilor sfinţilor părinţi şi a sf. 
tradiţii pe care vor să o recunoască, să se 
discute posibilitatea unirei bisericii angli
cane cu biserica ortodoxă de răsărit. A arătat 
simpatia ce o are faţă de biserica ortodoxă. 

I. P. Sf. Patriarh Miron i-a dăruit o fru
moasă icoană de o nepreţuită valoare pen
tru capela ortodoxă din biserica anglicană 
în care oficiază trimisul episcopului de 
de Canterbury. 

Deschizându-se şedinţa, I. P. S. Sa Mi
tropolitul Pimen a urat bun venit I. P. Sf. 
Patriarh Miron, care a răspuns mulţumind. 

în chestiunea fixării datei Paştilor, S i 
nodul a numit o comisiune compusă din 
I. P. Sf. Mitr. Gurie al Basarabiei, P. Sf. 
Lor Visarion al Hotinului şi Arhiereul Tit 
Târgovişteanul şi dnii Dr. Chiricescu, Tra-
ian Lalescu şi prof. Gheorghiu (Iaşi), care 
să studieze chestiunea şi să-şi dea avizul 
în ziua de 12 Iunie a. c. 

P. S. Arhiereu Leu Botoşăneanul a făcut 
diferite comunicări cu privire la propaganda 
sectanţilor şi a evidenţiat bunele rezultate 
date de „Săptămânile de reculegere spiritua
lă", organizate de arhiepiscopia Bucureştilor. 

Sf. Sinod a admis să se ţină în anul 
acesta, în eparhia Aradului, un congres al 
misionarilor ortodocşi, spre a discuta mă
surile de combatere a sectelor. 

Membrii Sf. Sinod întruniţi în a cincea 
şedinţă sub preşidenţia Mitropolitului Pi
men al Moldovei, au luat în discuţie che
stiunea preoţilor cari au luat jurământul 
celor adunaţi la 6 Mai la Alba-Iulia. 

După discuţiile urmate s'au hotărât ur
mătoarele : 

1. Sf. Sinod desaprobă faptul, că la a-
dunarea politică dela Alba-Iulia preoţii au 
luat participanţilor ortodocşi un jurământ 
într'un duh de răzvrătire. 

2. Sf. Sinod, în unanimitate, declară a-
cest jurământ nul şi deci de nul efect. 

3. Invită pe chiriarhii în a căror juris
dicţie canonică se află acei preoţi să ia 
contra lor cuvenitele măsuri disciplinare. 

4. Pentru liniştea ţării şi pentru a se 
evita, în viitor, astfel de cazuri regretabile, 
chiriarhii să oblige preoţimea a se abţine 
dela astfel de manifestări politice, cari sunt 
în contradicţie cu legiuirile bisericeşti. 

Fiind jurământul dela Alba-Iulia cvalifi-
cat ca răsvrătitor ar urma — credem noi 
— ca On. Guvern să ia măsuri şi contra 
autorilor de fapt al acestui jurământ şi a 
celor ce au provocat depunerea lui, căci ar 
fi o nedreptate să sufere numai preoţii 
cari l'au luat. 

S a u făcut apoi diferite comunicări şi s'a 
aprobat bugetul revistei „Biserica ortodoxă". 

în urmă s'a decis ca actuala sesiune si
nodală să fie prorogată până la 12 Iunie. 

Despre autoritate: 
Autoritate, însemnează mai presus de orice: 

pătrundere. 
* 

Autoritatea nu-i decât arta de a face din ţelu
rile tale, un ideal pentru ceilalţi. 

Toţi cei cari s'au bucurat de o mare autoritate, 
au fost ei înşişi slujitori ai unui ideal superior. 
Căci nimeni nu va putea naşte în juru-i adevă
rate devotamente pentru scopuri cari s'ar vădi de 
un ordin strâmt personal. 

Bernard Grasset. 



Câteva consideraţii pastorale*) 
Cinstiţi fraţi în Christos! 

Temelia misiunii noastre în lume este 
evidenţiată în momentul când Isus Christos 
apropiindu-se de ucenicii Săi — adunaţi 
în Galilea — le-a grăit lor zicând: „Datu-
mi-s'a toată puterea în cer şi pe pământ; 
drept aceea mergând învăţaţi toate nea
murile, botezându-i pe e i . . . şi iată eu cu 
voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul 
veacului" (Mat. 28 , 18 -20 ) . în virtutea a-
cestor plenitudini de puteri, întreaga operă 
de regenerare morală şi asanarea tuturor 
viţiilor societăţii omeneşti îşi aşteaptă par
tea cuvenită dela preot, urmaşul legitim al 
isvorului vieţii adevărate. în toate timpu
rile şi la toate popoarele creştine clerul a 
fost mijlocul de îndreptare a multor cu
rente contrari principiilor creştine aşa, că 
nu înzădar purtau cu drag numele de păstori. 

Ceeace a fost în trecut este şi astăzi 
după crâncenele vremuri petrecute şi'n hao
sul atâtor idei. Situaţia împrejurărilor în 
cari trăim, cere acum dela preot lucruri la 
cari mai înainte nimeni nu se gândea. A-
vansarea ştiinţelor în mod aşa de repentin, 
spiritul timpului „modern" cu ale lui fan-
faroase ambiţiuni — produse în mare parte 
a fiorosului cataclism mondial —• şi apa
riţiile bolnăvicioase şi şubrede din sânul 
„legii româneşti" sub forma multor secte 
potrivnice credinţii şi neamului nostru; ne 
pun în faţa următoarelor întrebări: Care e 
datoria noastră în situaţîunea de faţă? Ce 
mijloc de apărare.vom folosi? Cum vom 
şti mulţumi toate cererile îndreptate spre 
noi ? 

Toate aceste întrebări puse la un loc le 
putem cuprinde în semnificativele cuvinte 
divine: „Voi sunteţi sarea pământului", 
întrucât vom şti să fim sarea cea bună, 
care nu dă loc la nici un fel de strică
ciune, aşa vom sta faţă în lupta deschisă 
de nouile împrejurări şi izbânda va fi tot 
a noastră. Când societatea se uită întrebă
tor la noi şi aşteaptă răbdător să vadă 
icoana dorinţelor sale morale cred, că nu 
va fi fără interes, ca aici în intimitatea 
noastră să căutăm în mod sincer lipsit de 
orice prej:idiţii, icoana preotului adevărat. 

*) Disertaţie ţinută la Conferinţa de primăvară a preo
ţilor din tract'ul Bistriţa. 

Privind apoi această icoană cum şi prin 
ce mijloace se va putea ridica asupra tu
turor împotrivirilor pentru a fi văzută şi 
urmată de toţi. 

Când mi-am luat această sarcină de-a 
discuta şi ridica la nivelul preocupărilor 
zilnice chestiuni pastorale atât de gingaşe 
şi cari aşteaptă să ai şi o doză oarecare 
de experienţe, am făcut'o bazat pe-o te
meinică cercetare a Scripturilor sfinte şi 
pe sfaturile celor competenţi şi'n conse
cinţă rog ca cele atinse aici să le consi
deraţi drept eşiri spontante a unui suflet 
dornic de realizarea poruncii lui Christos. 

Sfta Evanghelie ne spune: „Căutaţi să 
atingeţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu 
şi dreptatea l u i . . . " asigurându-ne, că toate 
celelalte se vor adauge nouă. Nu ne spune 
să căutăm numai împărăţia lui Dumnezeu, 
ci să atingem întâi pe aceasta. Acesta este 
rostul preotului în lume. Pentru sălăşluirea 
împărăţiei lui Dumnezeu în inimile tutu
ror oamenilor suntem chemaţi noi toţi cei 
cari purtăm pe umerii noştri sarcina 
grea, dar frumoasă, a propoveduirii cuvân
tului lui Dumnezeu. Mântuitorul Christos 
deodată cu venirea sa în lume a adus idei 
şi simţiri nouă, un raport superior al nostru 
cu principiul etern al acestei lumi. întru
cât vom şti să realizăm introducerea ace
stor idei şi simţiri noui în viaţa semenilor 
noştri, în aceeaşi măsură vom păşi mai 
adânc spre întronarea împărăţiei lui Dum
nezeu pe pământ şi va veni timpul când 
acelaş aluat creştin, acelaş duh de viaţă 
va stăpâni pe toţi. Iată împărăţia lui Dzeu. 

Ca un îndemn spre realizarea acestei 
împărăţii sunt par'că şi cuvintele dela Luca 
(3, 4 ) „Gătiţi calea Domnului, îndreptaţi 
cărările L u i . . . . " Cu alte cuvinte păstorul 
de suflete chemat în primul rând să stă-
rue ca acel „Vie împărăţia T a " să devină 
cât mai în grabă o realitate. Pe umerii lui 
stă datoria grea 'de-a conduce şi guverna 
viaţa sufletească a poporului pentru a o 
face pământ bun, în care sămânţa arun
cată să crească şi să aducă rod. Iar arta 
de-a conduce sufletele şi de-a le îndupleca 
la ascultarea şi urmarea învăţăturilor lui 
Isus, este din cele mai grele. N'am pre
tenţia ca să arăt toate mijloacele pe cari 
le-am putea folosi în practicarea păstoririi 
duhovniceşti, căci acesta este rostul stu-



diului pastoral şi nici nu se poate face în 
timp aşa scurt. Voiu stărui doar pe lângă 
unele din cele principale. 

Vorbind de preot înţelegem păstorul unei 
comunităţi a cărei grijă trebue să o poarte 
în sufletul său. El lucrează deci în numele 
lui Isus, Fiul lui Dumnezeu şi la umbra 
unui aşezământ: Biserica, cu menirea de-a 
realiza învăţăturile divine între enoriaşii 
săi. El este puntea ce leagă aceste două 
părţi între olaltă şi ca atare trebue să-şi 
dea bine seama asupra adevărurilor pro
puse. Nu-i de ajuns 'ca un preot să înţă-
leagă rostul şi necesitatea Bisericii creştine 
în lume şi'n urmare să-şi ia rostul lui de 
preot în serios; trebue mai mult, credinţă 
tare şi neclintită în adevărul Bisericii. In
traţi, mai bine zis chemaţi, a fi unelte în 
realizarea împărăţiei cereşti, trebue să ne 
câştigăm convingerea firmă în toate ade
vărurile veşnic netrecătoare ale lui Chris
tos; a-le atinge nu numai cu mintea ci 
mai vârtos cu inima, ca aşa să ne câşti
găm >,peatra" pe care să zidim biserica 
lui Christos. Câtă vreme nu ne pătrund în 
sanctuarul inimii noastre toate adevărurile 
lui Christos, rolul nostru de preot îl poate 
înlocui oricând un laic. Căci ce poate face 
pe preot să lucreze ca preot, dacă-i lip
seşte această credinţă. 

Dinpotrivă o inimă pătrunsă într'adevăr 
de credinţa tare în Christos şi Evanghelia 
Sa , va inspira în credincioşii săi în mă
sură crescândă o .dragoste şi urmare a 
sfaturilor sale. Ea trebue manifestată în 
toate împrejurările pastorale: când botezăm, 
sau îngropăm, sau facem alte servicii, să 
ne dăm seama de însemnătatea momentu
lui şl mai ales să fim pătrunşi şi să trăim 
înşine aceste momente, ca aşa din prisosul 
inimii şi bogăţia credinţii să putem vorbi. 
Oamenii indiferenţi faţă de momentele prin
cipale a credinţii şi îndoielnici în temeini-
citatea adevărului, ori mânaţi de interese 
practice; numai preoţi nu pot fi. Preoţia 
este chemare şi nu carieră. 

Păstorul de suflete are deci trebuinţă de 
raportul intim faţă de Christos. Toate cli
pele vieţii lui să fie stăpânite de-o conti
nuă încordare a inimii cu Păstorul de sus 
şi meditarea ori contemplarea diferitelor 
momente pastorale, în lumina credinţii cre
ştine, vor naşte în suflet raportul adevărat 

ce trebue să fie între Christos şi urmaşul 
lui legitim. 

Continuitatea acestui raport se leagă şi 
ea de un alt mijloc: rugăciunea. Preotul ca 
om alui Dumnezeu, se închină. în cămara 
sa, retras în singurătatea conştiinţii, sufle
tul lui va vorbi cu Creatorul şi va cere 
ajutor în năcazuri şi se va inspira la rea
lizarea chemării sfinte. Isus ne-a învăţat, 
că trebue să ne rugăm şi cum să ne ru
găm. Natura sufletului încă pretinde acest 
postulat şi ca atare nu poate să existe 
preot care să nu întrebuinţeze acest exce
lent mijloc de înălţare şi întărire în viaţa 
sa particulară. 

Dar preotul se roagă nu numai ca om 
alui Dumnezeu, ci şi ca păstor. Ca atare 
el se roagă în toate momentele când cere 
revărsarea bunătăţilor cereşti asupra cre
dincioşilor săi, în diferitele ocaziuni. în 
toate aceste ocaziuni indirect stărue şi în
deamnă şi pe alţii la rugăciune, căci ac 
tele cele sfinte şi mai ales sf. Liturghie 
ca partea cea mai importantă şi centrul 
cultului divin, conţin în rugăciunile lor 
multe elemente înălţătoare. Pentru a ne 
bucura însă de foloasele acestor elemente 
didactice, preotul trebue să săvârşească 
toate actele sfinte cu multă conştienţiozi-
tate şi mai ales dragoste şi pătrundere su
fletească. 

Astfel mai ales şfta Liturghie să fie să
vârşită într'un mod demn, frumos şi cu
viincios; ferindu-se de multele manifestări 
nepotrivite cu caracterul sublim al sfintei 
jertfe. Dacă preotul îşi dă seama, că se 
află chiar în faţa lui Dumnezeu atunci, nu 
va da ordine în mod brusc credincioşilor, 
nici nu se va răzima de sf. masă, nici nu 
va susţine convorbiri cu nimeni, nu va a-
şeza pe sf. masă lucruri nu tocmai potri
vite cu sfinţenia locului, ci va purtă cea 
mai mare curăţenie şi jordine. Peste tot va 
căuta să aducă jertfa cea fără sânge cu 
multă evlavie şi'n firma credinţă despre 
minunea ce săvârşeşte, fiind liturgisirea o 
lucrare foarte serioasă şi totodată şi plă
cută. Aceasta-i va aduce folos, căci cre
dincioşii vor vedea şi'nţelege şi ei sfinţe
nia sf. slujbe şi-i vor da ascultarea cuvenită. 

Aici ţin să amintesc, pentru însemnăta
tea lui în viaţa pastorală, şi actul mărtu
risirii. Practicând această sfântă taină în 



mod conştienţios, ne aduce mult folos, 
înşine să ne pătrundem de .mărimea actu
lui legării sau deslegării păcatelor şi să-1 
îndeplinim cu multă băgare de seamă, iar 
nu în grabă şi bagatelizare, căci atunci în 
loc să apropiem pe oameni de Christos îi 
depărtăm ori de nu, suflet n'am mântuit 
şi atunci zadarnică e osteneala noastră. Eu 
cred, că foarte multă dragoste şi devota
ment să păstrăm acestui mijloc de curăţire 
şi întărire în bine şi frumos. Mărturisirea 
repede şi comoadă ar fi de dorit să dispară. 

Preotul ca om al fraţilor săi: iubeşte. 
Iubeşte cu dragostea care: „îndelung rabdă, 
se milostiveşte, nu caută ale sale, nu pri
meşte, nu se trufeşte, nu se poartă cu ne
cuviinţă, nu se întărită, nu gândeşte răul, 
nu se bucură de nedreptate ci se bucură 
de adevăr". Cât de înălţător ne învaţă A-
postolul Pavel să iubim. Vrem pilde vii ? 
însuşi el ne-a'arătat. Dar se va zice, noi 
nu suntem apostoli. — Ba da, numai cât 
nouă ne lipseşte o mare parte din această 
iubire şi roadele unei frumoase păstoriri 
tocmai după felul înţelegerii şi practicării 
acestei iubiri se pot constata. 

Dragostea este cea mai sigură armă îm
potriva curentului modern, pornit din inte
rese egoiste şi materiale. Christos numai 
iubind a putut să birue lumea şi nouă ne 
spune: „întru aceasta vă veţi arăta, că u-
cenici ai mei sunteţi de veţi avea dra
goste între voi". Şi aceasta ne trebue atât 
în viaţa pastorală, cât şi între noi clericii. 

Am atins aceste chestiuni înţălegând, că 
cine este înzestrat cu ele atunci va fi ferit 
de reproşurile destul de dese auzite la a-
dresa clerului: „preotul predică apă şi bea 
vin" şi altele de acest fel. Nu trebue scă
pată din vedere nici viaţa curată a preo
tului, unde trebue să fie acea concordanţă 
de vorbe şi fapte pe care Mântuitorul ne-o 
arată în cuvintele: „Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor, ca văzând 
faptele voastre cele bune să preamărească 
pe Tatăl vostru din ceriuri". Totul va fi 
zadarnic de nu vom trăi noi întâi după 
cuvântul Domnului. Pentru aceea ne trebue 
o autoevanghelizare, altfel vai ţie Horarino 
şi Beţaido! în toate cazurile unde a lipsit 
consecvenţa dintre vorbe şi fapte, duşmanii 
bisericii s'au înmulţit, religiunea s'a batjo
corit şi decadenţa morală a venit. 

Dinpotrivă preotul, căruia îi aportul ca şi 
vorba, se bucură de toată cinstea şi res
pectul; ba-şi câştigă şi acel punct de 
reazim al unei bune activităţi pastorale, 
făr'de care nici nu se poate închipui o pă
storire : încrederea poporului. • Ga un glas 
al experienţei las să urmeze puternici le 
cuvinte ale Pr. C. Pavel din:Buceşti: >,Dar 
pentru a ajunge lumea s ă capete încrederea 
şi să-1 privească ca pe un adevărat părinte, 
trebue ca preotul să fie preot; să uniaseă 
la cuvintele sale o viaţă de sfânt aproape, 
să fie om al datoriei şi să nu^-şi cântă
rească munca cu greutatea salarului, să-1 
vadă că predică fără încetare şi c e ceea 
ce zice şi face; e milos, îngăduitor, nu se 
întărită la mânie ci iartă lesne, rabdă multe 
şi nu ureşte pe nimeni, nu-i lacom ci dar
nic, nu intră prin câreiume, nu-i ahtiat după 
petreceri şi e om serios, ugâtiditor şi ide 
multeori mai trist decât vese l . . , . . " 

Fie ea cele atinse ; până'aici să servea
scă de imbold sufletesc, iar celelalte multe 
mijloace şi datorii pastorale, c a predica, 
păstorirea individuală, cultura ^preotului şi 
altele să fie discutate demn şi folositor. 
Ceeace n'am amintit aici, complectate şi 
întregite cu experienţe; pastorale, va fi o 
bună înviorare pastorală •pentru uniil fiecare. 

Şi acum de .încheiere vreau să spun 
obiecţiunile ce par'că ştiu cum toţi le-r i 
dică. Am fost poate prea idealist, intclee-
tualist sau un prea mare avânt tineresc 
rn'a mânat la aceste expresiuni. Este ade
vărat, caracteristica preoţilor tineri este 
avântul mare în deslegarea problemelor 
grele şi un ideal mare, cari ajunse în faţa 
crudei realităţi se sfârşesc aproape întot
deauna în acomodare celor mulţi. Altfel 
este viaţa în realitate şi năcazurile nu te 
lasă să faci cum crezi în tinereţe, vor zice 
bătrânii. 

Aşa este. Numai cât nici avântul idealist 
nu se sfârşeşte, dacă-i alimentat mereu din 
dragostea chemării îmbrăţişate şi greutăţile 
ne par mai uşoare când luptăm pentru 
realizarea unei dorinţe sfinte: vie împărăţia 
lui Dumnezeu ! 

Sa împreunăm avântul tineresc eu evla
via şi cucernicia bătrânească, iar în mijloc 
să punem pe Mântuitorul ChristoSj de unde 
toţi să ne hrănim ca din isvorul vieţii. 

Preot* T: Ciuruş. 



Religia în şcoală 
Sulb acest titlu, cunoscutul publicist şi 

profesor la Facultatea de teologie din Chi
şinău, dl Nichifor Crainic, într'un prim-
articol al ziarului „ Curentul" a scris între 
altele şi următoarele: 

Mi-a plăcut atitudinea sa (a dlui Ministru 
de Instrucţie Dr. Angelescu) în aprinsa dis
cuţie pe tema religiei ca obiect de învăţă
mânt din numeroasa comisie a programei 
analitice. Discuţie în care am remarcat a-
teismul urgent al ultimilor voltairieni ro
mâni Ghiţă, fizician din Pomârla şi Lache 
parazitolog în Păstârnacii-de-jos. Biserica 
a replicat prin cuvântul demn şi răspicat al 
vicarului patriarhal P. S. Tit Simedrea. Dl 
Ministru al Instrucţiunii a adăugat punctul 
de vedere al,Statului: „Religia e necesară 
în învăţământ pentru formarea caracterelor". 
Dr. C. Angelescu, rostind apăsat acest 
punct de vedere, s'a dovedit de data acea
sta n\ ritmul timpului nou, deci al reali
tăţii, îl aplaudăm fără rezervă. 

în învăţământul nostru, conceput exclusiv 
ştiinţific, şi deci ateu, religia trecea drept 
un. anacronism îngăduit, şi lua loc aproape 
între dexterităţi, lângă gimnastică şi cali
grafie. Epoca aceasta a trecut însă chiar 
pentru gimnastică, ridicată azi la rangul 
de educaţie fizică. Şi nu era, cred, dificil 

•de obser-vat după atâta experienţă că : din 
fârimiturile ştiinţifice asimilate în şcoală, 
nu se poate închega în niciun chip o 
„ Weltanschanung", de care atârnă în mă
sură decisivă formarea unui caracter moral. 

Pustiirea de caractere în viaţa românea
scă se datoreşte în mare parte acestui lap
sus al învăţământului nostru. „Morala şti
inţifică", (vă aduceţi aminte de fioroasa 
apologie a stâncii Tarpee?) s'a dovedit un 
caraghioslâc vrednic de celelalte teorii ale 
•lui Haeckel. învăţământului nostru, făcut 
din mozaic ştiinţific, i-au lipsit liniile uni
tare care, deasupra mozaicului, să arcu-
iască bolta unei concepţii despre lume şi, 
odată cu ea, o atitudine personală în faţa 
vieţii. E un lucru pe care singură religia 
îl poate da. Eu nu cred în puterea filoso-
fiei. Istoria filosofiei nu poate da o atitu
dine, de vreme ce sistemele de gândire se 
anulează unele pe altele: e calea scepti
cismului. Afirmarea principiului moral în 

viaţă nu poate naşte decât dintr'un sistem 
general cu autoritate absolută, sprijinit pe 
aderenţa interioară a sufletului şi verificat 
obiectiv printr'o instituţie socială venera
bilă : religia şi biserica. Dar pentru aceasta 
religia nu e un simplu „obiect de învăţă
mânt", ci o practică confesională. Lecţia 
de religie nesprijinită de o practică con
fesională nu duce aproape nicăiri. Şi ea 
trebuie să ducă la convingere interioară, 
singura din care poate să crească, în linii 
precise, o atitudine în viaţă. 

CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 

Protopopiatul Cetatea-de-Piatră. 
Conferinţa pastorală de toamnă şi a 

Asoc. Clerului, s'a ţinut la 29 , 3 0 Nov. 
1927 în Baia-mare. Prezenţi, toţi preoţii, 
afară de cel din Ilba, a cărui absenţă se 
motivează. 

După săvârşirea sfintei liturghii şi după 
invocarea Sf. Duh şi parastas pentru cei 
reposaţi, Adunarea se deschide cu un cu
vânt plin de duhovniceşti îndemnuri a pre
şedintelui pr. Ştefan Gheţie. în continuare 
preşedintele parentează în cuvinte duioase 
încetarea din viaţă a Regelui Ferdinand şi 
a sfetnicului său I. I. C. Brătianu. Confe
rinţa dă expresiune doliului prin sculare. 

Protopop A. Latiş citeşte tratatul „Cari 
sunt cauzele cari au contribuit la scăderea 
autorităţii preoţilor". Se constată scăderile 
preoţimii şi fiecare să caute a le delătura 
din viaţa sa. 

Pr. Vaier Dragoş raportează despre acti
vitatea preoţilor şi a cercurilor religioase 
pe baza rapoartelor intrate şi din cele con
statate se hotăreşte ca cercurile religioase 
să se ţină regulat şi rapoartele să se facă 
totdeauna la timp şi de toţi. 

Pr. Liviu Greblea face un raport critic 
asupra lucrării: „Necesitatea apostolatului 
laic în ajutorul preotului" de pr. Şt. Gheţie. 

Pr. Pavel Picu citeşte conferinţa: „Che
stiunea antialcoolismului şi realizarea lui" 
arătând, bine argumentat, necesitatea so
cietăţilor de temperanţă, fiind toate împre
jurările împotriva totalei abstinenţe. 

Teza „Pocăiţii despre cruce" susţinută 
de pr. St. Miclea şi combătută de pr. Aug. 



Şovrea, trage în discuţiune pe toţi cei pre
zenţi, rămânând ca în feliul acesta să se 
trateze câte o rătăcire de a sectarilor şi 
în conferinţele viitoare. 

Se face o scurtă dare de seamă despre 
cartea „Practica liturgică" din partea pr. 
A. Greblea. 

Conferinţa viitoare se stabileşte pe ziua 
de 29 Iunie 1928 (Sf. Petru şi Pavel) în 
parohia Făureşti cu următorul program: 

în presară vecernie. Sfta Liturghie în 
sobor, maslu, predică pr. Aug. • Şovrea. 
Despre antialcoolism conferinţă poporală 
de pr. P. Picu şi Sectarii (despre botez) 
eventual şi alte conferinţe poporale. -

Rep. 

® ® ® ® 
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O v i z i t ă p l ă c u t ă 

Miercuri în 3 0 şi Joi în 31 Mai a. c. 
studenţii Academiei teolog'.ce din Caranse
beş sub conducerea dlor profesori Dr. D. 
Cioloca director, Popescu şi Munteanu, 
fiind.în excursie au descins pentru câteva 
ceasuri şi în mijlocul nostru. La gară au 
fost întimpinaţi de stud. teologi ai Acade
miei noastre, unde dl decan Dr. I. Vască, 
asistat de unii dintre profesori, a bineven-
tat pe oaspeţi. Corul teologilor noştri şi al 
celor din Caransebeş au întonat câte o 
cântare. De aici au fost conduşi cu toţii 
la internatul teologic, unde in seara zilei 
de Miercuri s'a servit o cină modestă în 
cinstea oaspeţilor. Iar după o noapte 1 pe
trecută în Cluj, excursioniştii au plecat mai 
departe spre Oradea-Mare. 

Au impresionat mult raporturile de în
frăţire şi prietenie ce s'au constatat şi cu 
acest prilej, că există şi se cultivă între 
aceste două instituţii surori. Studenţi şi 
profesori, dela ambele academii, au petre
cut împreună câteva clipe de adevărată bu
curie şi mulţumire sufletească, schimbând 
vorbe bune şi cântări frumoase întreolaltă. 

Asemenea vizite este bine să se producă 
cât de des. Rezultatul lor este totdeauna 
îmbucurător. Prin ele, pe lângă cunoaşte
rea de oameni şi locuri, se mai schimbă 
vederi, se cimentează legături de solidari

tate şi prietenie între tovarăşii de aceleaşi 
idealuri şi speranţe. Dorim fraţilor din 'Ca
ransebeş şă-i revedem cât de curând iarăşi 
între noi! 

* 
în cape la eroilor. Duminecă în 10 Iunie, la 

liturghiile pentru studenţi va predica dl Adrian 
Flămând std. teol. an. IV, în 3 Iunie c. (ziua de 
Rusalii) a predicat dl Octavi.an Nicola stud. teol. 

Premiul naţional de proză anul acesta a fost 
decernat dlui profesor Nicolae Iorga iar cel de 
poezie dlui Ion Minulescu. De aici înainte aceste 
premii se vor acorda numai din 3 în trei ani, în-
fiinţându-se un premiu pentru critică şi pentru 
istoria literaturii române.. 

A v e r e a mare lu i f i l an t rop V . S t r o -
i e s c u mort acum doi ani, prin . hbtărîrea 
Curţii de Apel din Bucureşti a fost hotă-
rîtă să se dea moştenitorilor, respingând 
cererea Min. de Instrucţie de a i se da a-
cestui minister pe baza unui testament fă
cut în 1918. Prin acest testament lăsa 
zemstvelor judeţene din Basarabia toate 
moşiile sale cu condiţia ca din veniturile 
lor să clădească şcoli româneşti, să între
ţină învăţământul naţional şi să însufle
ţească conştiinţa naţională a românilor ba-
sarabeni. între timp Basarabia s'a alipit 
României, zemstvele s'au desfiinţat şi par
tea cea mai mare a moşiilor s'a. expro
priat Din această cauză averile rămase au 
fost date de justiţie moştenitorilor de sânge, 
nerecunoseând ca legală cererea Min. de 
Instrucţie ca legatar în locul Zemstvelor 
dispărute. 

Colecta Soc. fem. ort. pentru 
catedrala din Cluj 

Suma anterioară . 53.476 Lei 
Dna Alexandrina Cantacuzino . . 10.000' „ 
Sf. Episcopie din Huşi . . . 3.405 „ • 
Anonim . . . . . 500 „ 
Carol {ahoda, Cluj . . . . 500 „ 
Pr. I. Nicolau parotr, Sf.-Vineri, Ploeşti 430 „ ' 
Reuniunea Fem. Ort., Tamaşa . ' . 300 „ 
Preotul din Chinciş . , . 300 „ 
Protopop V. Schidul, Volintiri . . 250 „ 
Preotul din Finteuşul-Mare . . 215 „ 
Iuliu Igna înv., Câmpuri, jud. Hunedoara 200 „ 
Of. parohial Spineni-Târnava, jud. Arad 160 „ 
Pr. N. Marinescu, Roşiori-de-Vede . 160 „ 
Dumitru Baciu şi soţia, Miercurea, j . Sibiu 150 „ 
Pr. A. Popescu, Ploeşti .- . 100 „ 
Pr. Sabin Truţa, Periş' . . 50 „ 
Pr. Nic. Bădescu, Petru-Rareş . 30 „ 

Total 70.226 Lei 



i PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nt, 3 7 7 6 — 1 9 2 8 , 

CIRCULAR 
în anul viitor, se împlinesc zece ani dela 

înfiinţarea, eparhiei noastre. Adunarea epar
hială din, anul; curent a decis, ca în legă
tură cu aniversarea aceasta să se alcătu
iască până la anul viitor un istoric al epar
hiei noastre. Având în vedere că intenţia 
noastră este să facem legătura cuvenită cu 
trecutul, am început deja, din anii trecuţi, 
strângerea datelor, Dupăce însă nu ni s'au 
trimis din toate parohiile datele cerute cu 
ord. nostru Nr. 5 8 7 5 a. tr., iar unele sunt 
insuficiente, îndrumăm pe toţi preoţii noştrii 
să ne comunice tot ceea ce ştiu despre 
trecutul, comunei lor, din acte sau tradiţie, 
arătând şi dacă s'a scris ceva şi unde de
spre parohia lor. Totodată va face fiecare 
preot un conspect al preoţilor antecesori 
din. parohia sa, de când se ştiu şi până 
azi, însemnându-le numele şi timpul func
ţionării lor. 

Toate aceste se< vor înainta Consiliului 
eparhial prin oficiul protopopese până cel 
mult la 1 Sept. a. c. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 3 7 0 0 — 1 9 2 8 . 

Atragem din- nou- atenţiunea "Domnilor 
preoţi .să-şi înainteze fără amânare recipi-
sele, asupra plăti t impozitelor Gasseriei e-
parhiale, pentru a nu se stânjini ridicarea 
salarelor.. — Salarele pe Mai nu se vor 
plăti până nu prezintă aceste chitanţe. -

ClujY la 31 Mai 1928 , 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 2 7 7 — 1 9 2 8 . 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru. întregirea - parohiei de clasa III-a 
Sânger din protopopiatul. Tg.-Murăş,. se 
publică .concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Retribuţia de Stat conform cualificaţiei. 
2. Sesiunea parohială de 16 jugăre pri

mite prin Reforma agrară, 4 jug. 1307 st. 
sesiune veche şi 1262 st. pădure. 

3. Casă parohială, grădină şi supraedi-
ficatele economice. 

4 . O mierţă de porumb dela fiecare fa
milie şi una zi de lucru. 

5. Stola îndatinată. 

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare se vor înainta subsemnatului oficiu 
protopopese şi pe lângă observarea dispo
ziţiilor reglementare concurenţii au voie să 
se prezinte în parohie pentru a face cuno
ştinţă cu poporul. 

Tg.-Murăş, la 19 Mai 1928 . 
Oficiul protopopese ort. rom. al tractului 
Tg.-Murăş în conţelegere cu Cons. parohial. 

Ştefan Russu, protopop. 

Nr. 4 2 8 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

S e publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. III. Răstoliţa din protopopiatul 
Reghin, cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în Renaşterea. 

Parohia are: a) 3 4 0 suflete. 
b) Sesiune parohială 32 jugăre, din cari 

2 jugăre arător şi 3 0 jug. fânaţ. 
c) Salar dela Stat conform pregătirei 

respectivului preot numit. 
d) Până la edificarea caselor parohiale, 

parohia se va îngriji de locuinţă corespunz. 
e) 100 Lei dela fiecare familie, ca răs

cumpărare pentru ferdela de cucuruz şi 
ziua de lucru. 

f) Stola îndatinată. 

Cei cari reflectează la acest post, să-şi 
înainteze în terminul fixat cererea înze
strată cu documentele prevăzute la art. 4 
şi 11 din Regulamentul în vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabilă încunoştinţare şi în parohie. 

Reghin, la 7 Maiu 1928. 
Oficiul protopopese ortodox român, în con

ţelegere cu Consiliul parohial 

Ioan Maloş, 
adm. protopopese' 




